

第138届广交会10月15日至11月4日在广州举办

# 珠江潮起，客商如织 三项核心指标创历史新高

金秋十月，珠江之畔再迎万商云集。10月10日，商务部举行专题新闻发布会，记者从会上获悉，第138届中国进出口商品交易会（以下简称“广交会”）将于10月15日至11月4日在广州分三期举办，并常态化运营线上平台。本届广交会展面积达155万平方米，展位总数7.46万个，参展企业超3.2万家，三项核心指标均创历史新高，约3600家企业将首次在这一“中国第一展”上亮相，向世界展现中国外贸的澎湃动能与无限潜力。

商务部对外贸易司司长王志华在发布会上介绍，目前各项筹备工作已基本就绪。本届广交会拥有高新技术、专精特新、单项冠军等称号的优质企业首次突破1万家，创历史新高，占出口展企业总数的34%。

## 创新引擎动力澎湃

“参展企业质量更好”成为本届广交会的鲜明底色。记者了解到，本届广交会现场将展出包括智能产品在内的各类新品超百万件，其中智能类产品达35.3万件，自主知识产权产品近110万件，广交会首展产品近80万件。这表明，广交会已成为中国外贸企业展示研发实力、推介行业尖端产品的重要舞台。

创新浪潮奔涌，不仅体现在企业群体，更聚焦于前沿领域。本届广交会首设智慧医疗专区，吸引了47家涵盖手术机器人、智能监测及可穿戴设备等领域的企业参展，集中展示医疗领域的先进产品与技术。同时，服务机器人专区再度亮相，引入46家行业领先企业，具身机器人、机器狗等智能产品将登台亮相，持续培育外贸发展新亮点。

在推动“向新、向智、向绿”发展方面，广交同样不遗余力。除了智慧类专区增至18个，本届广交会还将围绕人工智能、贸易数字化等举办专题论

30.2度精准转身！

## 深江铁路万吨桥梁 “空中转身”成功

羊城晚报讯 记者严锦程，通讯员黄诗伟、吴明耀报道：10月10日凌晨，经过30分钟空中旋转，由中铁二十五局承建的深江铁路广中江特大桥跨广珠货运铁路单体T构成功转体，标志深江铁路全线首座转体桥施工完成。

深江铁路北起深圳西丽站，南至江门站，正线全长约116公里，其中深圳西丽至广州南沙段设计时速200公里，广州南沙至江门段设计时速250公里。

据中铁二十五局现场负责人石炬介绍，此次转体施工地处深江铁路控制性工程——广中江特大桥跨虎跳门桥段，该桥段长13.41公里，其337号至339号墩上跨广珠货运铁路T构转体重达11216吨、跨度160米。项目采用转体法施工，首先平行于既有铁路浇筑梁体，再通过转体系统，将梁体顺时针旋转30.2度完成转体对接。转体施工上跨日均30列货运、5.1万吨货运量的既有广珠货运铁路运输动脉，“转动轴”主墩承台距离该货运线中心仅9.78米，梁体边缘在横向距离货运线雨棚1.62米的极限条件下施工，施工难度大，安全风险高。

转体过程中，项目团队创新运用5G技术，构建基于BIM与数字孪生的动态智能监控平台，转体精度误差小于0.5度，较传统工艺减少30%后调整工作量，为安全平稳转体提供数据支撑。

深江铁路作为粤港澳大湾区轨道交通网络的重要组成部分，建成后将实现深圳前海自贸区与广州南沙自贸区半小时高铁互联互通，进一步织密大湾区轨道交通网络。未来，深江铁路将与广深港高铁、深茂铁路等线路互联互通，成为推动珠三角西翼片区经济社会发展的“黄金通道”，对促进区域协调发展具有重大战略意义。

论坛。绿色发展理念进一步强化，新能源展区中的氢能新材料持续做强，储能产品专区优化升级，共吸引305家新能源企业参展。据调研，本届参展企业在生产过程中采用绿色技术的占38.4%，现场展示的绿色低碳产品高达108.3万件。

## 精准招商互利共赢

作为中国外贸的“晴雨表”和“风向标”，广交会的“磁吸效应”持续增强。本届广交会聚焦重点市场，精准招商范围更广。中国对外贸易中心主任朱咏介绍，广交会全球合作伙伴已增至227家，覆盖110个国家和地区。通过积极拓展行业协会资源，加大专业招商力度，并定向邀请重点团组和行业头部企业，截至目前，已有来自217个国家和地区的20.7万名采购商完成预注册，环比增长14.1%。其中，欧盟、美国、“一带一路”共建国家采购商增长明显。

“我们重点在拓量、提质、增效上下功夫，积极扩大朋友圈，广交世界，互利天下。”朱咏表示，本届广交会通过构建六大宣传合作矩阵，新增了巴西对外贸易商会联合会等18家全球合作伙伴。截至目前，德国中小企业联合会、中美总商会等144家工商机构确认组团参会，环比增长12.5%。法国欧尚、日本似鸟等270家头部采购企业也已确认到场，全球零售250强西班牙英格列斯和阿联酋头部企业热派克表示，中国企业可靠，产品质量高，本届将增派买手参会，加大采购。预计本届到会专业采购商和头部采购企业均超过上届。

## 线上线下体验革新

一流的展会离不开一流的服务。本届广交会秉持“服务至上”理念，推出

了一系列创新举措，致力于提升客商全体验。

“数智赋能”是最大亮点。朱咏介绍，针对展区庞大、展品繁多带来的“找展位难”问题，广交会率先在10个展厅试点展位级导航，采用蓝牙+北斗+5G技术，初步实现一键导航。广交会APP功能拓展至24项，新增短视频筛选、产品图册下载等功能，并能根据采购商偏好智能推荐，“人找货”与“货找人”相结合，极大提升了采购效率。此外，首次采用的AI辅助审图，准确率超80%，提升了展位审图效能。

在办证、搭建、商旅、交通等方面，服务也实现全面升级。首次实现APP办证和采用二维码证件，减免参展商办证费用；试点模块化搭建，可节约50%搭建费用，提高撤换展效率；提升餐饮服务，日供餐能力超11万份，菜式增至300种，更新率达20%，增加东南亚、中东等国际风味。联合广州市举办“广交会音乐美食节”，联动十五运、推广粤菜，展演岭南非遗。

## 羊城盛装喜迎宾朋

作为东道主，广州为迎接这场国际经贸盛会做足了准备。广州市商务局党组书记魏敏表示，广州组建了由市主要领导挂帅的服务保障领导小组，全力护航第138届广交会。

在入境服务方面，广州打造“无忧抵达、极速通关”新体验。在白云机场、琶洲港澳客运口岸开设“广交会专用通道”，白云机场全新启用“外籍人士便利化服务中心”，提供13种语言实时支持。依托海关“智慧会展”平台，实现展品通关全程线上化、无纸化。

出行体验显著提升。国庆前新开通的3条城际铁路、2条地铁线路，使广州周边五市可一线直达琶洲。直达广交会的地铁8号线将进一步加密班

次。广州地铁首次开通境外银行卡刷卡直接过闸，实现“无感通行”。琶洲港澳客运码头在广交会期间将增开晚班往返香港机场航线。

恰逢第十五届全运会筹备关键期，广州以“双会联动”为契机，全面提升城市环境品质。魏敏介绍，广州将打造购物、美食、文旅三大消费盛宴。“激情全运、畅购广州”主题购物节、“食在广州、品味全运”美食嘉年华等活动将轮番登场，全市超万家商户为广交会来宾提供专属礼遇，各大文旅场所全面焕新，让全世界来宾遇见不一样的广州，满载而归。

## 贸促增效助推合作

为企业拓市场、拿订单是广交会的核心功能。广交会作为中国外贸的“晴雨表”“风向标”，企业来到这里，主要是想获订单、获客户，还想获信息、获商机。本届广交会紧扣企业需求，以促成交为核心，策划了系列贸促活动。

朱咏透露，本届广交会新品发布活动场次环比增长37%，将为近400家中小企业打造首发场景。主题论坛围绕防风险、拓市场、研趋势、促内销四大主题，携手超100家机构、9场“贸易之桥”供需对接活动和17场“好宝·好妮探广交”展示活动，将从供需两侧发力，精准匹配，助力企业稳订单、拓市场。

此外，助企惠企力度空前。王志华强调，本届广交会继续为出口参展企业按50%减免展位费，并对乡村振兴等展区全免参展费用，同时对所有参展企业免费提供线上、平台引流等专项服务，首次受惠企业超5000家。

珠江潮起，客商如织。第138届广交会已准备就绪，将以更大规模、更优质量、更广招商、更暖服务，向世界呈现一个更加开放、创新、绿色的中国，为不确定的世界经济注入宝贵的确定性和稳定性。羊城晚报记者 孙绮曼

融入海上风电大部件运输要素，进一步激活“蓝色引擎”

# 粤东首个“风电母港”正式开放



国家电投前詹通用码头

羊城晚报讯 记者陈锴跃摄影报道：10月10日，揭阳市海洋经济产业高质量发展大会在揭阳市惠来临港产业园召开。现场举行了国家电投前詹通用码头开放活动，宣布该码头口岸正式开放。

该码头是揭阳市首个对外开放的通用码头，在规划设计阶段，即系统性融入海上风电大部件运输要素，着力搭建海上风电装备高效转运专属通道，成为粤东首个“风电母港”。

国家电投前詹通用码头地处中国东南沿海，距国际航线约22海里、国内航线约10海里、广州港约220海里。港区陆域总面积达到22万平方米，进港航道水深15.4米，长3590米。配套建设7万吨级和3000吨级通用泊位各1个，工作船泊位1个，并建有防波堤、护岸、港区后方堆场及仓库等设施，拥有40米宽临港大道直通码头，年设计吞吐量324.6万吨。项

目于2019年备案，2024年12月31日完成竣工验收，2025年2月28日正式投运，9月19日获得省口岸办项目对外开放批复，于10月10日正式开放口岸。

该码头以海工装备装卸、海上设备运维为核心业务，聚焦海洋工程产业链，兼顾散货、杂货装卸与仓储，高效保障大宗商品物流，力争成为区域衔接海洋产业与陆地经济的重要枢纽。码头的建成投运，将带动海洋装备制造、新能源、物流贸易等关联产业的协同发展，完善揭阳现代化海洋产业体系，整体提升区域港口群综合竞争力。

近年来，揭阳海洋经济规模加速增长，2024年全市海洋生产总值为452亿元，同比增长19.4%。惠来县是揭阳海洋经济发展的主战场，目前惠来临港产业园已落户企业40家，总投资达1800亿元，海上风电、氢能源、海洋牧场、海工装备等海洋经济产业加速集聚。

交通运输部：

## 对美船舶收取船舶特别港务费

据新华社电 记者10日从交通运输部获悉，交通运输部当日发布关于对美船舶收取船舶特别港务费的公告，决定将于10月14日起对美船舶收取船舶特别港务费。

2025年4月17日，美国贸易代表办公室发布关于对中国海事、物流及造船业301调查措施，自2025年10月14日起，将对中国企业拥有或经营的船舶、中国籍船舶及中国造船厂加收港口服务费，严重违背了国际贸易相关原则和中美海运协定，对中美间海运贸易造成严重破坏。

交通运输部新闻发言人介绍，根据《中华人民共和国国际海运条例》等法律法规和国际法基本原则，经国务院批准，交通运输部发布关于对美船舶收取船舶特别港务费的公告，自2025年10月14日起，对美国的企业、其他组织和个人拥有船舶所有权的船舶；美国的企业、其

他组织和个人运营的船舶；美国的企业、其他组织和个人直接或间接持有25%及以上股权（表决权、董事会席位）的企业、其他组织拥有或运营的船舶；悬挂美国旗的船舶；在美国建造的船舶，由船舶挂靠港口所在地海事管理机构负责收取船舶特别港务费。

根据公告，对上述船舶，按航次计收船舶特别港务费，分阶段实施：自2025年10月14日起靠泊中国港口的，按每净吨400元人民币计收；自2026年4月17日起按每净吨640元人民币计收；自2027年4月17日起按每净吨880元人民币计收；自2028年4月17日起按每净吨1120元人民币计收。船舶在同一航次挂靠多个中国港口的，仅在首个挂靠港缴纳船舶特别港务费。同一艘船舶，一年内收取船舶特别港务费不超过5个航次。

## 孕妇泰国坠崖案受害人一审胜诉

为何离婚案“拖”了2年？律师解答相关焦点问题

羊城晚报记者 黎秋玲

## 久未判离因司法文书送达等困难

为何此离婚案拖了2年才判决？何生廷表示，泰国坠崖孕妇离婚案耗时长，并非司法效率问题，而是考虑到涉外婚姻纠纷的司法程序复杂、跨国司法程序协作难以及法律适用等情况。

## 判决彰显法律对无过错方的保护

2019年6月9日，王某与其丈夫俞某冬在泰国乌汶帕登国家公园游玩时，被丈夫推下悬崖后奇迹生还。2023年6月，泰国皇家法庭三审宣判，俞某冬蓄意谋杀未遂的罪名成立，判决有期徒刑33年零4个月。2023年9月，王某向法院提起离婚诉讼。因俞某冬在泰国服刑，法院依法通过涉外送达方式向其送达应诉材料及开庭传票，并于2025年9月26日依法不公开开庭审理此案，俞某冬通过在线视频方式参加诉讼。

何生廷表示，孕妇泰国坠崖案受害人一审胜诉具有重要意义，案件久拖未决也有其特殊原因。

他分析一审胜诉的意义时谈到，对受害人而言，离婚判决不仅在法律上解除了王某与俞某冬的婚姻关系，使她能够彻底摆脱这段痛苦的婚姻，在情感上也让她得以从噩梦般的阴影中走出。同时，法院判决俞某冬给付50万元离婚损害赔偿，这是对王某所遭受的身心伤害的一种经济补偿，也是法律对她作为无过错方的保护。

对社会而言，该判决彰显了法律对婚姻中过错行为的严厉谴责和制裁，体现了法律的公平正义，为类似案件的处理提供了范例，有助于引导社会公众树立正确的婚姻观和价值观，增强人们对法律的信仰和尊重。

羊城晚报记者付怡报道：10月10日，粤港澳大湾区世界级旅游目的地推介会（以下简称“推介会”）暨“粤动新次元”动漫潮玩展在日本东京秋叶原举行，吸引了超万人前来参观，向日本社会展示粤港澳大湾区作为世界级旅游目的地的独特魅力。

推介会上，推介人从“舌尖粤味”入题，从粤式早茶的精致点心讲到丹霞山的世界自然遗产，从珠海南岛风情讲到港澳大桥的工程奇迹，从广东地区生产总值连续36年居全国首位的活力讲到粤剧、古琴等非物质文化遗产。推介人从“舌尖粤味”入题，从粤式早茶的精致点心讲到丹霞山的世界自然遗产，从珠海南岛风情讲到港澳大桥的工程奇迹，从广东地区生产总值连续36年居全国首位的活力讲到粤剧、古琴等非物质文化遗产。

本次展览面积约500平方米，分为动漫展区、潮玩展区以及互动体验区。动漫展区展示了中日动漫名家作品约50幅。潮玩展区展示了熊出没、猪猪侠、喜羊羊与灰太狼等来自广东的代表性原创IP潮玩产品，同时设置“中国潮玩之都”东莞专区，东莞带来近10家头部潮玩企业的50余件（套）产品，包括Toy City的王牌IP Laura 和拼酷的醒狮、千角灯等。

## 广东动漫潮玩“闪现”东京秋叶原

超万名游客为广东IP驻足点赞

韵味。曾被改编成日语版《遥远的梦》的粤语流行歌曲《海阔天空》唱响舞台，引发现场日本观众共鸣。

本次展览面积约500平方米，分为动漫展区、潮玩展区以及互动体验区。动漫展区展示了中日动漫名家作品约50幅。潮玩展区展示了熊出没、猪猪侠、喜羊羊与灰太狼等来自广东的代表性原创IP潮玩产品，同时设置“中国潮玩之都”东莞专区，东莞带来近10家头部潮玩企业的50余件（套）产品，包括Toy City的王牌IP Laura 和拼酷的醒狮、千角灯等。